



李花盛开处 秀水桃源谷

白岩下村因地处箬山白岩下，故名。位于温岭市西部山区、温峤镇南部，最高海拔约300米。东北翻过梅岭就是温岭城区，南邻村，西南翻过山是坞根镇西里、东里，北与西北与江厦森林公园、梅溪村、横泾堂村、峨嵋山村相连。地域面积约5平方公里。村舍散建于山岙，系一点状聚落。村委会驻地棋盘。23个村民小组，人口1658人，有蔡、陈、林、潘、汪、王、谢、叶、郑等姓。耕地面积780.8亩，山林5522亩，自然生态环境良好。村民以种植李、枇杷、杨梅等水果为业。山林还有少量茶园、杉林，余均为松林、茅草山。



记者 黄晓慧 文/图

3月14日，春和景明，正是李花盛开的季节，温峤梅溪那边的李花，定然如洁白的雪花一样盛开了。猛想起2018年2月故世的温岭诗人江一郎，曾在一首诗中自述其生在白岩下村。遂临时起意，前往白岩下村。

到达梅溪村后，记者沿着梅溪，直奔白岩下村而去，路边多见枇杷、李等果树，枇杷果尚小，李已繁花满枝，多已长出了绿叶，倘若更早几天前来，则当是最佳赏花时。

过了梅溪村的沙地自然村，就到了白岩下村。

梅溪王氏奉王十朋为祖

白岩下村辖横山头（与城东街道横山头同名）、隔溪、梅岭脚、郑家园（《温岭市行政区划图集》上则标为程家园）、庙前、棋盘、白岩里、箬坑岭、里山尖、里新基、黄泥蒂头、下塘、仙人头等自然村。

在横山头自然村，记者发现山麓有一座王氏宗祠。在宗祠中，记者邂逅了横山头梅溪王氏族人——57岁的木匠师傅王志标，后得知，他和70岁的大哥王显定都是当地有名的木匠，曾经应邀修过琛山村寿益堂老宅，即现琛山文化礼堂用房，使之重焕生机。

梅溪王氏宗祠正中，陈设有南宋状元王十朋像，原来，王十朋就是梅溪王氏的祖先。墙上，还有梅溪王氏祖先如王十朋、王承遇、王廷丞、王伯璇等人的简介，还有从宗谱中抄录的谱序、《梅溪八景诗》、王氏祖训十条等。后来，王志标还带记者到其哥家里，拍摄了《梅溪王氏宗谱》。

据王志标介绍，王氏是白岩下村几个姓氏中最早住到这里的姓氏。他的理由是，当时，梅溪这边，北边的山地是属于小明因（明因讲寺）的，南边是王家的，从后门山到梅岭，有一条溪坑，就叫王姓坑，现在知道这个名字的人很少了，他也是听他父亲说的。

还有一个证据是，横山头的王家，曾有一处三退（透）古屋，梅溪三退古屋是非常有名的，他和哥哥小时候就住在三退古屋里。这一处古屋，50年前时，都还好好的，拆了还不过30年左右时间，现在屋基都还在。作为木匠，他们以专业眼光估计，三退古屋起码有400年的历史，王家住到这里来肯定更早，因为一开始肯定不可能造这样好的房屋，最早可能只是住茅厂之类的小屋。当然，王志标所说的是否准确，要考查全村各姓宗谱才能知晓。

记者后来看了下《梅溪王氏宗谱》，这一宗谱是1997年时重修的，而上一度修的民国宗谱，则是王志标的爷爷王纯范主修的，据说他小楷写得非常好。

王十朋因乐清当地所居地梅溪而号梅溪，而温岭的梅溪也称梅溪，不知是否是将地名从乐清带来，亦或是因梅岭而得名？因为关于梅岭山和梅溪，清《嘉庆太平县志》卷一、二是这样记载的：

梅岭山脉自温岭龙鸣山来，两峰屹上，直入云际，为县西诸山之望。每峰顶雾起，辄有雨。前一峰高与之埒，秀蔚过之，即饭算尖也。故老云：宋端平间，里人金世清遇老人赠梅一枝，植岭上，后漫山皆梅花。然梅溪水出此，梅岭或本古名矣。

梅溪在二十一都。源出梅岭，合箬坑水，经小明因寺前，入温岭江。《叶志》又有西溪，并达温江，疑白岩下水是。

王志标说，梅溪王氏分布于温峤镇白岩下村的白岩下、横山头、界坑村的盐盘、梅溪村的上谢、山根里，还有乐清虹桥大乌石岭脚、玉环茅埏（谱上写为毛奄）西山垄等地，温岭太平街道东门外、南门街，民国谱记载有后裔，但是上度修谱（1997年）时去找，没有找到。还有楼旗的下马湾也有，但是上度修谱他们不修。

白岩下村有一处温岭市不可移动文物，那就是“白岩叮步”，温岭市文化广电新闻出版局（当时局

白岩下村



李花盛开处，秀水桃源谷。

吃。”就是烂番薯（甘薯）种，即本来做种的番薯，也拿来吃。蕉藕也吃过，蕉藕的梗拿来做起来，酸酸的，还很好吃。林振梅甚至还记得，“三年困难时期”最困难时，他还吃过“三十六桶”，它有一种“恼人”的气味，而小他几岁的林宗清则没有记忆了。

所谓“三十六桶”，就是林振梅所说俗称“打碗花”（石蒜）的地下块茎，这种块茎有毒，需要多次淘洗才能吃。

宋世萃《台郡识小录》：“台山有草名三十六桶，饥民掘其根，淘澄三十六次，方可入口，否则苦涩伤人，谢方石诗曰：水上淘澄别有方，直须依数始无伤。莫教饥腹争先食，忍死犹堪待麦黄。海上归来各满筐，雷鸣且复免饥肠。若教此物堪供上，也作官家折耗粮。风旱相兼积岁荒，我民无计脱流亡。独怜救死山中药，不救催科棒上疮。词旨悲惋，可与正学先生《打蕨》《海米》诸诗并诵。”

这里的谢方石即明国子监祭酒谢铎，意思是他的这几首诗，可与明初方孝孺的两首诗一起诵读。

江涵《寄庐吟草》诗集中，有《金清浚河行》古体诗一首，其中有“低乡沉灶为鱼鳌，浮家真同船和舟。人食草根逾半载，己丑蛟出邑城穿。后溪淹毙人多数，一带民房无一全……”。人食草根”一句自注：“俗呼三十六桶，味苦，必水浸三十六次可食。”

“以前日子艰苦，吃的都是番薯丝饭，现在不种田，吃的都是白米饭。”林宗清感慨道。

林振梅屋前溪边是一条古道，林宗清说，以早，坞根人走路到温岭县城落市，就打箬坑岭。过去，只有石块路、泥路，卖竹的、卖树的、卖柴的，挑着担子，络绎不绝地路过箬坑岭，还有卖牛的、包牛的，所谓包牛，就是将牛出租给人，包牛没有包出去，返回来时也经过门口。箬坑岭人到温岭城里去，也常是三点钟就起身出门，现在白岩下村通公交车（604路）了，一小时一班车，比以前方便多了。

在温岭民间所推举的温岭十大登山一穿越路线中，有一条“穿越梅溪”的路线，即从太平岙底胡村——梅岭——梅溪——白岩下村，徒步需3~4个小时，最佳徒步季节是春秋两季，因为春季可听梅溪哗哗的溪水声，秋季可赏梅岭鲜艳红叶。白岩下村有一座“吉屯坑水库”，下面有一条水云涧瀑布（又名水门瀑布、水濂瀑布），其高20余米、宽5米左右，气势壮观。因此，春秋佳日，若有空去白岩

下村，穿越一下古道、观一下瀑布，那是非常值得推荐的。

诗人出生梅岭脚

白岩下村的梅岭脚自然村，则是诗人江一郎的出生地。江一郎在《籍贯》一诗中，明明白白地写道：

填写各式表格在籍贯一栏
有时，我牛气冲天，干脆填写国籍：中国
有时，则填写省份：浙江
更多的时候，填写我所居住的城市：温岭
好像这座滨海小城就是我的出生地
但我从未一次填写过江厦乡白岩村更没有填写
梅岭脚下，那片贫瘠的小山坡上那间黄泥小屋

多年前一个飘雪的清晨我在此降生
那儿，才是我的故乡才是我的籍贯

最原始，精准所在

因为在梅溪边，江一郎的诗中，多次写到了梅溪，如《梅溪的早晨》《晚秋》《深秋的梅溪》等诗。不过，记者在白岩下村询问了多位村民，都说村里没有江姓，只有汪姓，也想不起来村里还出过这样一位诗人。而后来请教梅岭脚的一位潘姓网友，他也说，梅岭脚只有潘、黄等姓，就是没有江姓。

后来，记者在已故曾旅居温岭的诗人辛酉的文中找到了答案：

四十多年来，江一郎一直居住在一个叫太平的小镇上，生活就像小镇的名字波澜不惊。然而，真正构成他写作原动力的却是在乡下姨妈家——一个叫梅岭的山村度过的一段童年时光，这段童年时光直接影响了他的写作。

江一郎的诗集中，也有一首《姨妈》，写85岁的姨妈从乡下来看他，他外出，后来姨妈去世，“再见她，已变成一撮冷灰，住在一只小盒子中，那年冬天，她最后一次来到我家”。



温岭市侨联协办



白岩下村村部。



白岩叮步。



养蜂人王国正。